

砥砺五年 中国高铁书写跨越发展新华章

■ 彭亮 职员

过去五年,我国基本建成世界最大的“四纵四横”高铁网,现在正在建设一张全面覆盖中西部地区的“八纵八横”高铁网,中国高铁在一路领跑中不断提速升级。(10月16日央视新闻)

党的十八大以来,中国高铁迎来新的发展契机。这五年中国高铁不断地刷新着世界纪录,实现了从跟随到引领的跨越;这五年中国高铁网达到了2.2万公里,比其他国家高铁里程总和还多;这五年中国这个世界第二大经济体,走到了世界舞台中央……这五年,我们见证了“中国速度”

的崛起,这五年,“中国速度”书写着时代发展的华章,造就了伟大的时代。

中国高铁作为“中国速度”中最具代表性的产业之一也成为了一张新的外交名片,不仅在国内纵横驰骋,推动社会经济大发展,还走出亚洲,闻名世界。随着“复兴号”的提速开跑,不仅展示了我国高铁科技创新的持续领先地位,也再一次成为世界高铁的“教科书”,在世界“吸粉”无数。今天,中国高铁正在用其快捷的速度、安全高超的工艺、舒适的服务,征服着全世界,造福着全人类。

这五年,我们中国速度取得了实实在在的成果。从高铁版图一再扩容,到复兴

号“提速”开跑;从自主选座,到刷脸进站;从外卖上高铁,到“大数据”微服务;从硬件装备技术的发展,到软件服务的提升。一系列的创新和变化让民众的出行更加舒适快捷。

国家铁路局调研报告显示,与没有高铁的城市相比,通高铁的城市GDP增长量高出了72%,可持续发展能力提高了55%。随着高铁网的不断升级,也将进一步促进地区间经贸往来、金融合作、科研创新合作、人才交流和旅游合作等。不仅盘活了资源,释放了生产要素,还将形成优势互补、错位发展的跨区域产业合作格局,实现了区域经济社会大发展。

科技助力智慧出行,服务设施以人为本。随着高铁“接续换乘”“自主选座”服务的推出,旅客期待已久的网上购票“选座功能”也终于实现了,再加上之前的“众筹火车”、“刷脸进站”、车站VR导航、高铁微服务等,一系列创新型服务的推出,进一步让高铁成为享受出行、旅游、购物、休闲等于一体的综合服务载体,同时也见证了铁路改革发展的成果。

砥砺奋进五年,中国高铁实现了跨越式发展。在改革发展常态下,中国高铁正以新速度站位新高点,以新动能推动新发展,助力中国这艘巨轮在伟大复兴征途上书写时代发展华章。

电商平台和线上商家关系亟待规范

■ 舒圣祥 媒体评论员

10月12日,“电商平台监管责任与商家权益保护”研讨会在京举行。针对近期数量众多商家因不堪霸权纷纷退出京东的浪潮,与会专家、律师认为,电商时代商家的经营自主权遭长期漠视,亟待健全和谐的电商平台与商家关系。(10月13日《消费日报》)

早在今年6·18期间,以裂帛、七格格为代表的女装商家均以关店方式退出京东平台。随后,世源灯饰、红品爱家等品牌,也发布公告,称因京东未经通知强行锁定后台和库存,退出京东平台。

对此,社会上一直存在两种看法:一种是阴谋论,认为这背后肯定是有强制要求“二选一”,这些退出京东平台的商家,可能受到了其他平台的压力,背后必有隐情。另一种恰恰相反,认为是京东强制要求商家降价促销的做法违背契约,涉嫌平台霸权。

此番“电商平台监管责任与商家权益保护”研讨会,透露了更多隐情。原来,线上商家还存在被平台各种强迫的怪事,明明只选择了几个商品参加,结果没报名的商品同样被默认参加,而且商家无法撤回。一个小商家,一次6·18促销就亏损了6万多元,多的甚至亏了40多万元。

强制锁死商户后台,强制进行促销活动,意味着平台已经接管店铺,可以随意修改库存和价格。就像一家店铺,明明只是去某个市场租了门面,结果市场方不让店铺人员进入,自己代其经营了起来。电商平台这样的举动,实在有些匪夷所思。商户不是平台的附庸,他们应该有权决定自身经营行为,也应该有权维护自己的定价体系。

平台确实同样面临着竞争,希望商家在自己平台上的售价更低。但是,电商平台和线上商家,理应是合作共赢的关系。漫山遍野的小草,充满生机地自由生长,这才真正代表着电子商务的繁荣景象。无端踩踏,野蛮收割,小草就无法正常生长。平台霸权是对商家自主经营权的剥夺,不仅会破坏电商市场的竞争秩序,最终也会损害消费者的利益。

那么多的商家为什么会选择离开京东?背后隐情值得相关部门介入调查。既让公众更为清楚电商生态,也借此规范电商不合理行为,保护商家正当权益。促进电子商务的规范发展,需要规范两者权利义务关系,没有霸权,没有胁迫,平台与商家的关系才能更和谐。

企业设备精度管理

■ 蒋坛军 资深管理顾问

1978年,“设备精度管理”由一汽从日本引入国内,旨在通过管理设备精度以预防不合格劣化及劣化所致之损失,确保设备的价值创造能力。企业设备精度管理覆盖设备全寿命周期:设计、包装、运输、安装与调试、使用和维修、校正、激励与持续改进等。

生产设备的精度不合格,常直接导致产品质量不合格、异响、泄漏、振动超标、故障、连锁损坏、环保和安全事故(例如管道安装精度不够会导致有害介质泄漏)等;试验设备的精度不合格,常导致测量结果失真、损坏被测物品等。

“设备精度指数”可用于评判设备精度符合性,其公式为(见孔维来《精度指数在设备管理中的重要作用》,有微调):

$$T = \sqrt{\frac{\sum (Tp - Ts)^2}{n}}$$

T 单台设备综合精度指数;Tp 实测单项精度值;Ts 单项精度标准值;n 实测项数。“精度指数”用于验收或改善决策,例如:T≤0.5 新设备验收;T≤1 大修和项修

戏画闲言

空气优良该激励

■ 吴之如·文并画

《成都商报》报道,今年1—9月,四川全省环境空气质量总体改善,PM10同比下降5.5%,PM2.5同比下降7.9%,优良天数率为82.9%,同比上升0.8个百分点。对PM2.5管控完成目标,成都等15市(州)各获得375万元的目标任务激励资金,同时成都还获得了320.62万的同比改善激励资金。

奖勤罚懒,是许多领导者都乐于践行的领导艺术。环境保护工作也是一样,干得不好,批评是必须的;干得好了,就应当给予激励。这个道理,四川省的相关部门算是真正领悟透了。对于成都等15市(州)环保工作做出成绩,使空气质量有了改善,他们不仅予以肯定,还颁发了激励资金。相信如此一来,各地今后将会更努力更认真地做好环保工作,让天更蓝水更清,让百姓能生活在越来越舒适的环境中。有道是:

空气优良该激励,环境保护显生机;为使家园更美好,尽心尽力终不息。



绿水青山就是金山银山,这个道理已经越来越深入人心了。但是要实现这一目标,仍然需要众多公仆带领亿万人

民不断奋斗,才能彻底根治各种污染,还神州一个春光明媚洁净清爽的大美人间。

快递涨价,服务水平能否跟涨

■ 乔志峰 职员

双十一前夕,中通韵达快递涨价。离“双十一”还有一个多月,有快递企业发出调价信号。10月11日,韵达速递宣布调整快递价格,这是继中通快递10日宣布调整快件价格之后,第二家快递企业在进入2017年快递旺季之后宣布调整快递价格。对于涨价的原因,中通方面解释称,今年以来,快递业受运输成本增加、人工成本提升、原材料价格上涨等多种因素影响,价格矛盾日益突出。调整快递价格是为了进一步提升服务质量。(10月12日《新京报》)

在法律许可的范畴内制订自己的价格体系,并适时对价格进行调整,是企业的自主经营行为和适应市场的需要。但对于像快递这样关系着众多电商生存,并且关乎广大消费者利益的行业,其价

格的变动不可避免地会受到较大关注。特别是在双十一前夕不止一家快递企业开始涨价,肯定会让不少人心生疑虑:这算不算“趁节打劫”?快递行业是否由此开启一轮涨价潮?今后网购的成本会不会随之增加?果如是,原本就要“剁手”的网购一族,今后还能不能愉快地网购了?

涨价肯定有原因。也确如相关企业所解释的那样,人工、原材料等成本都在增加。不过,在市场经济环境下,成本的增加并不意味着企业非涨价不可。要知道,涨价也是把双刃剑,在为企业增加营收、减轻成本压力的同时,却增加了消费者的负担,影响消费者的消费感受,甚至生出“企业是否故意将成本转嫁消费者”的质疑。如果有过多的消费者因此选择减少消费,最终利益受损的还是企业。企业难道就不能通过强

化内部管理、挖潜增效的方式来降低成本吗?

笔者比较赞同相关企业“进一步提升服务质量”的承诺。随着电子商务突飞猛进,快递行业迎来了飞速发展的机遇。而快递在给商家和消费者带来便利的同时,也难免会泥沙俱下,出现“萝卜快了不洗泥”的乱象。中国消费者协会发布的全国消协投诉统计分析显示,快递服务投诉量同比增长近八成,送货慢、物品损坏等成投诉重点。可见,快递领域的问题很多、很严重,已经严重影响到了行业的形象和健康发展。假如涨价真能让快递行业脱胎换骨、服务水平提高到一个新的层次,消费者就会觉得这钱花得不冤。如果价格涨了,服务却外甥打灯笼——照旧(舅),岂非“逗你玩”?快递涨价,服务水平能否“水涨船高”?恐怕这才是最重要的。

“卖药禁令”,以铁规让医药代表回归本位

■ 廖海金 财经评论员

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》,《意见》明确,医药代表的学术推广活动应公开进行,在医疗机构指定部门备案。禁止医药代表承担药品销售任务,禁止向医药代表或相关企业人员提供医生个人开具的药品处方数量。(10月10日《北京青年报》)

提起医药代表,公众并不陌生。医药代表是个舶来品,自从上世纪80年代末被外资制药企业引进中国后,国内制药企业纷纷效仿,30年来在中国遍地开花,成了公众耳熟能详的名词。这一职业在国外已有50多年历史,其核心任务是传递最新的药品资讯、收集用药临床反应,被业界看作制药厂家与医院、医生之间的信息纽带。在新版《中华人民共和国职业分类大典》中,医药代表也被定义为“代表药品生产企业,从事药品信息传递、沟通、反馈的专业人员”。不可否认的是,医药代表对中国医学的进步曾起到巨大的推动作用。

然而,由于多方面的因素,尤其是医院补偿机制的不健全,以药养医倒逼医药代表的职能逐步异变成为推销攻关。因此,很长时间,人们印象中,医药代表与医药回扣之间划着等号,和医生搞好关系,千方百计推销自己公司的药品或医疗器械,完成销售任务,也的确一度成为医药代表的工作核心。特别是在近年来中国相继出现葛兰素史克、央视新闻调查节目《高回扣下的高价药》等事件之后,医药代表的“唯利是图”形象浮出水面,医药代表这一行业也被推到了风口浪尖。诚如是,多年来,药品和医疗器械市场乱象频仍,一些医药代表“功不可没”。他们普遍擅长用各种利益接近医生,充当医生“乱开药”“多开药”和“高价药”的幕后推手。

也正因此,规范医药代表行为便成了减少药品价格加成的要素之一。今年初,在国办印发的《关于进一步改革完善药品生产流通使用政策的若干意见》中明确提出:“医药代表只能从事学术推广、技术咨询等活动,不得承担药品销售任务,其失信行为记入个人信用记录。”此次中办、国办联合发文,再次重申“禁止医药代表承担药品销售任务”,文件的规格不断提升,无不表明了决策者解决这一问题的态度和决心。

诚然,“卖药禁令”的出台,等于掐住了行业的脖子,让违法违规的医药代表“难以呼吸”。在整治药品流通领域突出问题方面,禁止医药代表承担药品销售任务,禁止向医药代表或相关企业人员提供医生个人开具的药品处方数量,可以有效肃清行业风气,有利于行业公平竞争,规范药品市场,让医药代表真正回归提供药物咨询的职业本位。

必须强调的是,如今国家反复强调医药代表的职业属性,既是为这一职业正名,也是为中国医卫行业的长远健康发展考虑。因此,善政必还需善施,尽快让政策“落地生根”,以铁规让医药代表回归本位。一方面,对医药代表这一群体而言,当务之急就是要自我净化,提高职业准入门槛和道德操守,遵纪守法,回归正途,与医药销售果断脱钩。

另一方面,还要尽快建立健全相应的配套机制,加强行业监管和法律约束性,对查实的违法违规行为,记入药品采购不良记录、企事业单位信用记录和个人信用记录,依法加大处罚力度,提高违法成本,坚决杜绝医药领域“潜规则”现象。此外,要继续推动公立医院综合改革,推行医药分开,彻底破除以药补医机制,鼓励引导药企注重研发创新,推行药品购销“两票制”,取消药品加成,理顺医疗服务价格,从源头上铲除医药代表畸形生存的土壤。

势,在接近偏离界阈值之前,应分析根本原因并及时采取有效的改善措施。

激励与持续改进

应评价精度管理的绩效,以采取必要的激励措施。

应依据设备精度指数的合格率、精度不合格所造成的损失、精度管理绩效评价结果等数据,决定所需的持续改进措施,例如人才育成、在设备全寿命周期各环节增设精度指数、精度指数选点的科学性、持续跟踪设备精度指数、自主维护与专业维护的有效性、预防与纠正措施(例如防错法等)的有效性、完善激励机制等。

结语

“天下难事必作于易,天下大事必作于细”(老子《道德经》)。设备往往是相对复杂的系统,其劣化所带来的各种损失可大可小,有的损失可能是“不可承受之痛”,于是有必要将设备劣化程度与趋势以直观或量化方式进行呈现,而“设备精度指数”可满足这种必要。故而,基于“设备精度指数”开展设备精度管理,使设备管理更精细化、精益化,可有效预防设备的不合理劣化、促使设备更好地创造价值。

使零部件弹性变形;设备自身有热源(例如齿轮摩擦发热等),且不少设备无法置于恒温下作业,内外部温度变化均会导致零部件/辅材的热胀冷缩,继而影响动态精度。

应考虑设备的包装与防护,以预防在搬运、运输、吊装等环节中设备精度的意外劣化。

安装与调试

设备早期故障,近50%是因安装与调试不当所导致(文泽军等人·《健康维护理论与现代设备管理关系的研究》)。

应依据《GB50204 混凝土结构工程施工质量验收规范》《GB50231 机械设备安装工程施工及验收通用规范》等要求,实施和验收设备安装与调试,包括基础建造、清理和平整;零部件的拆洗和装配、吊装、安装(含地脚螺栓与垫铁)、灌浆等。应通过“找正、找平、找标高”,使设备中心线、水平性和标高达到规定的要求,以保证安装精度。

设备的静态精度、动态精度均应满足要求。静态精度主要取决于设计、制造、吊装、装配/安装等。但静态精度不等于设备运行时的动态精度。设备在加载运行时,各部件(拉力、张力、压力、阻力、振动等)会

部位,拆机然后再次安装,从成本和效率的角度是很不可取的。

在调试、试车过程中,应充分掌握设备精度数据,以便有效管理设备投入日常使用后的精度。

使用和维护

在设备投入日常使用之前,应全面识别在使用和维修过程中的潜在精度偏离,并策划和实施有效的预防措施。

若有法定要求,则操作者和维修人员必须获取法定资质证书。

设备操作者应正确操作设备并实施自主维护,例如做好操作步骤标识、清扫、点检、岗位维护、小修理等。

维修人员应策划和实施恰当的维修策略,例如润滑、点巡检、状态监测(无损探伤、振动、温度、电流等)、防腐等。同时,应对相关零部件(含仪表)、精度测量仪器实施定期与不定期的校正(例如每次维修后校正);若校正有法定要求,则必须满足法定要求。

应杜绝维修人员的“破坏性维修”行为(例如用锤猛敲以拆装轴承等),以免造成设备精度的偏离,或“不可逆转的伤害”。

应持续跟踪设备精度指数的变化趋